
Po prehladnom ozřejmění zástoja psycholo­
gie v spoločenskej praxi — najma v hospo­
dářském živote — a funkcie psychologa 
v priemyselnom podniku, a po stručnej vý- 
berovej bibliografii odbornej psychologickej 
literatúry obdobné načrtává autor aj zástoj, 
úlohy a najzávažncjšie oblasti, ktorými sa 
má zapodievaf súčasná marxistická socioló­
gia v intenciách Uznesenia ÜV KSČ. V tejto 
súvislosti autor velmi správné postrehol 
aktuálny dosah aplikovanej hospodárskej so­
ciologie aj s jej odvetviami, ako sú socioló- 
gia práce, priemyslu, techniky, povolania, 
společenských skupin atď. V tejto oblasti ne­
má u nás sociológia velkú tradíciu. V tejto 
súvislosti by azda bolo třeba podotknul, že 
napr. v Bratislavě sa ekonomická sociológia 
prednášala jednak na Vysokej škole obchod- 
nej. jednak na Vyššej družstevnej škole. No 
bolí to len číře začiatky, v ktorých sa pláno­
vité nepokračovalo. Preto autor právom upo­
zorňuje na sociologické výskumy priemysel- 
nej sociologie najma v Polsku. SSSR, v Ju- 
hoslávii a i., kde považujú sociológov v pod- 
nikoch za důležitých odborníkov, ktorí majú 
vedeniu závodu pomáhal pri riešeni nalie- 
havých problémov v konkrétných sociálno- 
ekonomických podmienkach. A pre informá- 
ciu vedúcich ekonomických a podnikových 
pracovníkov uvádza v abecednom prehTade 
zoznam sociologickej literatúry (výběrový 
zoznam) a stručný zoznam sociologických ča- 
sopisov. Záverom podává prehlad súčasných 
psychologických a sociologických pracovísk 
v ČSSR. Táto vhodná a solidná metodická 
pomůcka plní akiste velmi dobré svoje in­
formativně poslanie v rukách tých, ktorým 
slúži Slovenská technická knižnica.

I. G.

Z. Sufin: Wspólzaležnošci mi^dzy tcchniczny- 
mi, organizaeyjnymi i spoleeznymi warunka- 
mi pracy
„Studia socjologiczno-polityczne“, 1963, No. 15

Na toto téma byla provedena v r. 1961 anke­
ta na stavbě hornicko-energetického kombi­
nátu v Turoszowě, doplněná a prohloubená 
rozhovory se 100, pracovníků. Nejkritičtěji 
byly hodnoceny pracovní podmínky, nejvy­
rovnaněji organizace práce, nejpozitivněji 
lidské vztahy. Rozhovory však ukázaly, že 
pojem ..pracovní podmínky“ je chápán velmi 
mnohoznačné: jako vnější, jindy spíše jako 
technické podmínky, někdy dokonce inklu­
sive podmínek organizačních a společenských. 
Organizaci práce hodnotili v rozhovorech po­
zitivně především ti, kteří byli prací uspo­
kojeni vzhledem k vysokým výdělkům. Při 
její kritice se poukazovalo nejčastěji na ne­
dostatek nástrojů a materiálů, zřídka na 
špatnou koordinaci a prostoje, což nepo­
chybně plyne z pocitu solidarity s nejbližší- 
mi spolupracovníky. Zdrojem konfliktů, 
zvláště mezi vedoucími a řadovými pracov­
níky, jsou často technické a organizační po­
tíže. Technické, organizační i společenské 
podmínky práce jsou častěji hodnoceny pozi-

tivně ve vztahu k pracovní skupině, řidčeji 
v provozu, nejřidčeji pro celý závod. Lze 
předpokládat též závislost mezi stupněm kri- 
ticismu a stupněm informace o situaci na 
daném stupni. Nejsilnější vliv na celkovou 
nespokojenost s prací mají lidské vztahy. Po­
tvrdily se výsledky jiných výzkumů, podle 
nichž nejvyšší procento nespokojených se 
závodem je mezi těmi, kteří si stěžuji na 
špatné vztahy v závodě, na druhém místě 
pak mezi těmi, kteří si stěžují na nízké vý­
dělky a na špatnou organizaci práce.

D. S.

M. Procházka: K otázkám rozvoje lékařské 
sociologie
Čas. Lék. čes., 104, 1965, 43, str. 1189—1191

Článek stanoví význam lékařské sociologie 
jednak pro sociologii, jednak pro lékařství. 
Uvádí její konkrétní úkoly ve zdravotnictví, 
a to v oblasti organizační, ekonomické i ve 
vlastní zdravotnické práci.

Pro rozvoj lékařské sociologie navrhuje její 
výuku na fakultách, doškolovacích ústavech 
a na středně zdravotnických školách. Vý­
ukou. otázkami metodicko-pedagogickými a 
teoretickými by se zabýval kabinet lékařské 
sociologie, který by se měl vytvořit při ka­
tedře organizace zdravotnictví. Výzkumnou 
činností by mělo být podle autora pověřeno 
centrální sociologické pracoviště při Výzkum­
ném ústavu organizace zdravotnictví.

V. R.

B. Petrák: Základní vymezení problematiky 
sociologie tělesné výchovy jako speciální so­
ciologické disciplíny
Teorie a praxe tělesné výchovy, r. 14, 1966, 
č. 1, str. 16—20

Staf, kterou se uvádí sociologie tělesné vý­
chovy v novém pojetí. Uvádí se základní 
pojmy. Stručný přehled literatury. Tělový­
chovná činnost obsahuje spontánní až vysoce 
organizované formy. Vystupuje v nich osob­
nost člověka, má vztah k mikrosociologii a 
makrosociologii. Různé společenské útvary 
mají vztah k tělovýchově. Sociologicky spe­
cifické rysy jednotlivých sportů. Společenské 
funkce sportu.

LR

Leopold Roscnmayr — Eva Köckeis: Umwelt 
und Familie alter Menschen
Herman Luchterhand Verlag GmbH. Neuwied 
am Rhein—Berlin 1965

Kniha je význačným príspevkom k riešeniu 
problému starých fudr. ktorý v industrializo­
vaných krajinách vyvolávají! tri základné 
příčiny:
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1. Vzrastajúci podiel starých ludí na celko- 
vom počte obyvatelstva.

2. Změny vo vztahu k starým ludom ako 
dósledok zmien v povolaní a v štruktúre 
rodiny v priebehu industrializácie a urba- 
nizácie.

3. Změny v hodnotení starých ludí celou 
spoločnostou i vo vlastnom hodnotení sa­
mých sebe.
Viedeň v porovnaní s ostatnými európský- 

mi velkomestami je mestom, kde podiel sta­
rých ludí je najvyšší — každý šiestý obyva­
tel města má nad 65 rokov. Vo výstavbě 
města boli preto vyčleněné menšie stavby 
pre domovy starých — „Altersheimstátten“. 
Autoři v knihe hodnotia na základe obsiahle- 
ho výskumu spósob života starých ludí

v týchto domovoch. Jednotlivé kapitoly sa 
zaoberajú popisem vnútorného prostredia a 
okolia domovov, dalej opisujú sociálně vztahy 
starých ludí, vzájomné kontakty, kontakty so 
svojimi dětmi, prácu, využívanie volného 
času, opateru chorých, atď. Kniha obsahuje 
tiež teoretické závěry k jednotlivým problé- 
mom gérontologie a návrhy na nové formy 
sociálnej práce medzi starými luďmi. Závěr 
načrtává odporúčanie plánovania bytov pre 
starých ludí, ktoré podlá převedeného vý­
skumu by mohli v najoptimálnejšej miere 
zodpovedať ich objektívnemu postaveniu 
v súčasnej spoločnosti a tiež subjektivným 
požiadavkam — Specifickým pre vyššie vě­
kové skupiny. Preto sa kniha popři socioló- 
goch doporučuje tiež architektom.

J. J.
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